
Т Р Е Н Д Ы Н А  Р Ы Н К Е  
Т Р У Д А  М О Л О Д Ы Х  
С П Е Ц И А Л И С Т О В

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 
СТУДЕНТОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ 
ВЕТЕРИНАРИЯ И ЗООТЕХНИКА
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Д Е Н И С К А М И Н С К И Й ,

П А Р Т Н Е Р  F U T U R E T O D AY
Образование

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, экономический факультет: 
бакалавр экономики, магистр экономики, кандидат экономических наук

Опыт работы

С 04.2005 Партнер и основатель компании FutureToday, ведущей компании на рынке услуг по развитию бренда 
работодателя и работе с молодыми специалистами. 

2020-2021 Со-председатель международной сети агентств в области управления брендом работодателя OneAgent Global

С 09.2018 Преподаватель программы «Развитие бренда работодателя» Московской Школы Коммуникаций

С 09.2003 Преподаватель экономического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, дисциплины «Управление маркетингом I», 
«Управление маркетингом II», «Управление брендом работодателя» в магистратуре, блоки в международной 
программе «Doing business in Russia» и программы executive MBA для победителей конкурса «Лидеры России», 
специальных корпоративных программах. 

Ранее Коуч и преподаватель Стартап Академии Сколково, руководитель комитета по рекрутменту Ассоциации 
Европейского бизнеса в РФ

Регулярные выступления в качестве эксперта в ведущих СМИ и на мероприятиях по вопросам управления персоналом и 
развития бренда работодателя.
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О  F U T U R E T O D A Y

Каталог стажировок, рассылка, паблик 
в ВК, канал Youtube и клиентские 
группы в социальных сетях

Дни карьеры, кейс-чемпионаты, квизы, 
образовательные курсы и стипендиальные 
программы, вебинары и прямые 
трансляции, онлайн игры и активации

М Е Р О П Р И Я Т И Я  
И  С П Е Ц И А Л Ь Н Ы Е  П Р О Е К Т Ы  

М Е Д И А  
О  Р А Б О Т Е  И  К А Р Ь Е Р Е  

Креативные концепции, промо-материалы, 
бренд буки, посадочные страницы, 
сувенирная продукция, стикеры и т.п.)

Д И З А Й Н  И  К Р Е А Т И В  

Собственные каналы, вузы, социальные 
сети, карьерные сайты и т.п.

Мотивационные письма, скрининговые 
и структурированные интервью, тесты, разработка 
и проведение центров оценки и деловых игр

О Т Б О Р  Н А  С Т А Ж И Р О В К И  

П Р О М О  С Т А Ж И Р О В О К  

Рейтинг лучших работодателей FutureToday, мониторинг 
рынка труда молодых специалистов, проведение опросов 
и кабинетных исследований, фокус-группы и экспертные 
интервью, проведение стратегических сессий и разработка 
EVP, разработка коммуникационной и рейтинговой стратегии, 
корпоративное обучение в области бренда работодателя

И С С Л Е Д О В А Н И Я  И  К О Н С А Л Т И Н Г  
П О  Б Р Е Н Д У  Р А Б О Т О Д А Т Е Л Я  



MSD Animal Health – глобальное ветеринарное подразделение 
международной фармацевтической компании MSD

Деятельность компании направлена на улучшение здоровья и

благополучия животных и людей, которые о них заботятся

MSD Animal Health предлагает широкую линейку фармацевтических

препаратов и вакцин, а также управленческих решений и цифровых

инструментов на 150 рынках по всему миру

Среди приоритетов компании – развитие кадрового потенциала в сфере

ветеринарии и сельского хозяйства, а также вклад в реализацию

концепции «Единое Здоровье»

В России MSD Animal Health (ООО «Интервет») представляет все

основные направления ветеринарии:

- Сельскохозяйственные животные: птицеводство, свиноводство,

крупный рогатый скот

- Мелкие домашние животные, такие как кошки и собаки
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П Л А Н Н А  С Е Г О Д Н Я

Общая ситуация на рынке труда и на рынке 
труда молодых специалистов1

2 Результаты исследования студентов по 
специальностям ветеринария и зоотехника
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О Б Щ А Я  С И Т У А Ц И Я  
Н А  Р Ы Н К Е  Т Р У Д А  Д О  
Ф Е В Р А Л Я  2 0 2 2  Г О Д А
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Количество молодых специалистов 
в возрасте 20-24 лет в млн. чел.

2010 2015 2020 2025 2030

12 млн.

9 млн.

7 млн.
7 млн.

8 млн.

Расчеты FutureToday по данным Росстата

Д Е М О Г Р А Ф И Ч Е С К А Я  Я М А :  
П Р О В А Л  Н А Ч И Н А Е Т С Я  С  М О Л О Д Е Ж И
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2010
и ранее

2011 2012 2013 2014 2015 201820172016

28

33

39

45

54

60

67

77

85

Процент компаний,
имеющих стажировки

2020

79

Опрос 180 работодателей в марте 2020 года, данные FutureToday

Р А С Т Е Т  С П Р О С  
Н А  М О Л О Д Ы Х С П Е Ц И А Л И С Т О В

В частности, потому что, по мере 
взросления малочисленных возрастных 
когорт, растет дефицит на рынке труда в 
целом и все больше компаний решают 
самостоятельно выращивать кадры
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2010
и ранее

2011 2012 2013 2014 2015 201820172016

28

33

39

45

54

60

67

77

85

Процент компаний,
имеющих стажировки

2020

79

Опрос 180 работодателей в марте 2020 года, данные FutureToday

Р А С Т Е Т  С П Р О С  
Н А  М О Л О Д Ы Х С П Е Ц И А Л И С Т О В

Не только наши данные: 
«С 2018 года увеличилась доля 
привлеченных выпускников и студентов 
учебных заведений на стажировку почти 
в 6 раз с 3% до 20%» – НАФИ, 27.02.2021

https://www.rbc.ru/business/27/01/2021/60106dd09a79471b5803afab


10 Расчеты FutureToday по данным Росстата

П О  М Е Р Е  В З Р О С Л Е Н И Я  М А Л Ы Х  К О Г О Р Т
О П Ы Т Н Ы Х  Н А Н И М А Т Ь  В С Е  С Л О Ж Н Е Е

2010 2015 2020 2025 2030

12 млн

9 млн

8 млн

2021

7 млн 7 млн

∑ 14 млн

∑ 21 млн

∑ 16 млн

25-29 20-24
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П Р И Ч И Н Ы У Х У Д Ш Е Н И Я

Ухудшение 
демографической ситуации

Рост деловой активности, 
несмотря на сложности

Изменение тарифной политики 
Headhunter в 2020 году

Пандемия и ее последствия: 
мигранты, удаленная работа и др. 

1

2

3

4



14 rating.fut.ru

Р Е З У Л Ь Т А Т Ы  

И С С Л Е Д О В А Н И Я
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ХАРАКТЕРИСТИКА 
ВЫБОРКИ
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Городов Вузов Специальности

Анкет Целевых анкет*

1
Месяц

1 329 904

21915

К Л Ю Ч Е В Ы Е Ц И Ф Р Ы

И С С Л Е Д О В А Н И Я

*2021-2023 гг выпуска для бакалавриата и магистратуры, 2021-2024 для специалитета
Специальность ветеринария или зоотехния
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В  И С С Л Е Д О В А Н И И  П Р И Н Я Л И  С Т У Д Е Н Т Ы  
Р А З Н Ы Х  В У З О В  И З  Р А З Н Ы Х  Р Е Г И О Н О В
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2
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1

77

81

21

15

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

Санкт-Петербургский государственный аграрный университет

Саратовский государственный аграрный университет имени Н. И. Вавилова

Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

Ставропольский государственный аграрный университат

Другое

Курская государственная сельскохозяйственная академия им. Иванова

Российский государственный аграрный университет — МСХА им. К. А. Тимирязева

Новосибирский государственный аграрный университет

Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана

Омский государственный аграрный университет им. Столыпина

Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии —…

Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины

Алтайский государственный аграрный университет

Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина

Младшие курсы Старшие курсы

*В расчет брались студенты 3 курса и старше целевых специальностей
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ОСНОВНАЯ ДОЛЯ РЕСПОНДЕНТОВ –
ВЕТЕРИНАРЫ И ЗООТЕХНИКИ  2022-2023  г .в .

ВОПРОСЫ: В КАКОМ ГОДУ ВЫ ЗАКАНЧИВАЕТЕ/ЗАКОНЧИЛИ ОБУЧЕНИЕ?
СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

0

50

100

150

200

250

300

350

Бакалавриат 
(181 анкет)

Специалитет 
(654 анкет)

Магистратура 
(63 анкет)

Аспирантура   
(6 анкет)

2021

2022

2023

2024

Ветеринария
74%

Зоотехния
26%
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О Х В А Т И Л И   Н Е С К О Л Ь К О  Р Е Г И О Н О В

189

172

114
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89
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52
45
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200

Целевых анкет по городам

Недостаточно анкет для 
анализа параметров на 
уровне города



З А Р П Л А Т Н Ы Е  
О Ж И Д А Н И Я
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Б О Л Ь Ш И Н С Т В О Р А С С Ч И Т Ы В А Е Т  Н А  
З А Р П Л А Т У  О Т  2 0  Д О  6 0  Т Ы С .  Р У Б Л Е Й

НА КАКОЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД В ПРИОРИТЕТНОЙ СФЕРЕ ВЫ РАССЧИТЫВАЕТЕ В ПЕРВЫЙ ГОД 
РАБОТЫ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ОБУЧЕНИЯ (ПРИ ПОЛНОЙ ЗАНЯТОСТИ)?
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2%

16%

27%

21%

14%

8%

3% 2% 1%

5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

До 20 000 
руб.

20 001 – 30 
000 руб.

30 001– 40 
000 руб.

40 001 – 50 
000 руб.

50 001 – 60 
000 руб.

60 001 – 70 
000 руб.

70 001 – 80 
000 руб.

80 001 – 90 
000 руб.

90 001 руб. –
100 000 руб.

Более 100 
000 руб.

Желаемый доход, первый год после обучения
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К А К У Ю  Д О Л Ю  П О Л У Ч И Т С Я  П Р И В Л Е Ч Ь  Н А  
О П Р Е Д Е Л Е Н Н Ы Й  У Р О В Е Н Ь З А Р П Л А Т Ы ?

ВОПРОСЫ: НА КАКОЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД В ПРИОРИТЕТНОЙ СФЕРЕ ВЫ РАССЧИТЫВАЕТЕ В ПЕРВЫЙ ГОД 
РАБОТЫ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ОБУЧЕНИЯ (ПРИ ПОЛНОЙ ЗАНЯТОСТИ)?
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100%
95% 94% 91%

88%
81%

67%

46%

18%

2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Более 100 000 
руб.

90 001 руб. –
100 000 руб.

80 001 – 90 000 
руб.

70 001 – 80 000 
руб.

60 001 – 70 000 
руб.

50 001 – 60 000 
руб.

40 001 – 50 000 
руб.

30 001– 40 000 
руб.

20 001 – 30 000 
руб.

До 20 000 руб.

Желаемый доход, первый год после обучения



Ф А К Т О Р Ы  В Ы Б О Р А  
Р А Б О Т О Д А Т Е Л Я
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К Л Ю Ч Е В Ы Е Ф А К Т О Р Ы  В Ы Б О Р А  
Р А Б О Т О Д А Т Е Л Я

ВОПРОС: НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПЯТЬ ФАКТОРОВ, НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ДЛЯ ВАС ПРИ ВЫБОРЕ РАБОТЫ 

Всего ответов: 904
(целевые анкеты)

8%

10%

16%

17%

28%

31%

33%

35%

42%

46%

50%

52%

60%

70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Конкурентоспособный социальный пакет

Лидирующая позиция компании на рынке

Наличие постдипломного обучения

Соответствие работы образованию

Использование передовых технологий

Непосредственная работа с животными

Транспортная доступность

Личность и профессионализм непосредственных руководителей/коллег

Высокая зарплата уже на стартовой позиции

Работа, которая приносит пользу людям и животным

Стабильность и надежность

Разнообразные карьерные пути для роста и развития

Удобный график работы

Комфортные условия труда
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М Е Ж Д У Р Е Г И О Н А М И  Е С Т Ь  О Т Л И Ч И Я

ВОПРОС: НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПЯТЬ ФАКТОРОВ, НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ДЛЯ ВАС ПРИ ВЫБОРЕ РАБОТЫ

Всего ответов: 904 
(целевые анкеты)

Доля от числа респондентов определенного региона

Фактор выбора работодателя Москва Приволжский
Северо -
Западный Сибирь и ДВ Центральный Южный

Комфортные условия труда 76% 79% 73% 72% 62% 64%

Удобный график работы 59% 57% 58% 62% 61% 72%

Разнообразные карьерные пути для роста и развития 55% 49% 51% 53% 53% 56%

Стабильность и надежность 36% 55% 40% 55% 53% 44%

Работа, которая приносит пользу людям и животным 45% 49% 56% 44% 45% 58%

Высокая зарплата уже на стартовой позиции 38% 33% 43% 41% 49% 44%

Личность и профессионализм непосредственных 
руководителей/коллег 46% 32% 53% 32% 31% 28%

Транспортная доступность 28% 34% 34% 33% 37% 25%

Непосредственная работа с животными 29% 33% 40% 34% 25% 33%

Использование передовых технологий 39% 41% 30% 26% 22% 31%

Соответствие работы образованию 16% 13% 12% 18% 22% 14%

Наличие постдипломного обучения 21% 18% 19% 15% 17% 6%

Лидирующая позиция компании на рынке 10% 8% 7% 7% 15% 14%

Конкурентоспособный социальный пакет 8% 11% 11% 9% 6% 8%



26

ВОСПРИЯТИЕ 
ОТРАСЛЕЙ И 
КОМПАНИЙ



27 ВОПРОС: ОТМЕТЬТЕ В ПРЕДЛОЖЕННОМ СПИСКЕ ТЕ КОМПАНИИ, КОТОРЫЕ ВАМ ЗНАКОМЫ (ВЫ СЛЫШАЛИ О КОМПАНИИ И ЗНАЕТЕ, ЧЕМ ОНА ЗАНИМАЕТСЯ)

З Н А Н И Е  К О М П А Н И Й  А П К  Н Е  В Ы С О К О

Рейтинг Компания
Уровень 

осведомленности*
1 ЧЕРКИЗОВО 100%
2 МИРАТОРГ 92%
3 РУСАГРО 53%
4 СИБАГРО 38%
5 ВЕЛИКОЛУКСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ 33%
6 ГК АГРО-БЕЛОГОРЬЕ 24%
7 АГРОЭКО 24%
8 ПРИОСКОЛЬЕ 22%
9 ЗАРЕЧНОЕ 19%

10 РУСМОЛКО 15%
11 БЭЗРК 11%
12 СЕВЕРНАЯ 9%
13 АГРОКОМПЛЕКС ИМ. ТКАЧЕВА 7%
14 АПК ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА 7%
15 АГРОПРОМКОМПЛЕКТАЦИЯ 7%
16 ПРОДО 5%
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За
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Б О Л Ь Ш И Н С Т В О  П О П Р О Б О В А Л О  С В О И  
С И Л Ы  Н А  С Т А Ж И Р О В К Е

Стажировался Не стажировался

81%
Проходили
Стажировку

ВОПРОС: В КАКИХ ТИПАХ КОМПАНИЙ ВЫ ПРОХОДИЛИ СТАЖИРОВКУ И/ИЛИ ПРАКТИКУ?

Всего ответов: 904

1,5%

2,9%

5,6%

6,0%

7,9%

10,8%

31,4%

37,7%

Фармацевтические компании

Кормовые компании

Агрохолдинги и предприятия, работающие с домашней 
птицей

Конноспортивные комплексы/ ветеринарные клиники 
(лошади)

Ветеринарные лаборатории, в т.ч. ветеринарно-
санитарная экспертиза

Агрохолдинги и предприятия, работающие со свиньями

Агрохолдинги и предприятия, работающие с крупным 
рогатым скотом

Ветеринарные клиники (мелкие домашние животные)

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%
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РЕЙТИНГ ОТРАСЛЕЙ

ВОПРОСЫ: В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ РАБОТАТЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО? 

ПРОРАНЖИРУЙТЕ ОТРАСЛИ ПО ТОМУ, НАСКОЛЬКО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ОНИ АКТИВНО РАЗВИВАЮТСЯ В РОССИИ

ПРОРАНЖИРУЙТЕ ОТРАСЛИ ПО ВОЗМОЖНОМУ УРОВНЮ ЗАРПЛАТ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ВАШЕГО ПРОФИЛЯ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ

Отрасль Привлекательность Активность развития Уровень зарплат

Ветеринарные клиники (мелкие домашние животные) 1 3 3

Ветеринарные лаборатории, в т.ч. ветеринарно-санитарная экспертиза 2 5 5

Агрохолдинги и предприятия, работающие с крупным рогатым скотом 3 1 1

Фармацевтические компании 4 6 6

Конноспортивные комплексы/ ветеринарные клиники (лошади) 5 8 7

Кормовые компании 6 7 8

Агрохолдинги и предприятия, работающие с домашней птицей 7 2 2

Агрохолдинги и предприятия, работающие со свиньями 8 4 4

Всего ответов: 904 
(целевые анкеты)
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СТАЖИРОВКА И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ ОТРАСЛЕЙ 

ВОПРОСЫ: В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ РАБОТАТЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО? 

Отрасль стажировки:` Не проходил 
стажировку 
и/или практику

Агрохолдинги и 
предприятия, 
работающие с 
домашней 
птицей

Агрохолдинги и 
предприятия, 
работающие с 
крупным 
рогатым скотом

Агрохолдинги 
и 
предприятия, 
работающие 
со свиньями

Ветеринарные 
клиники 
(мелкие 
домашние 
животные)

Ветеринарные 
лаборатории, в 
т.ч. ветеринарно-
санитарная 
экспертиза

Конноспортивны
е комплексы/ 
ветеринарные 
клиники 
(лошади)

Кормовые 
компании

Фармацевтичес
кие компании

Приоритетная отрасль: Доля тех, кто считает отрасль приоритетной, из всех, кто проходил стажировку

Агрохолдинги и предприятия, 
работающие с домашней птицей 20% 48% 10% 12% 7% 13% 7% 15% 0%

Агрохолдинги и предприятия, 
работающие с крупным рогатым 
скотом 15% 18% 40% 19% 8% 13% 15% 23% 15%

Агрохолдинги и предприятия, 
работающие со свиньями 5% 2% 3% 25% 2% 3% 0% 4% 0%

Ветеринарные клиники (мелкие 
домашние животные) 39% 8% 24% 18% 61% 26% 20% 19% 31%

Ветеринарные лаборатории, в 
т.ч. ветеринарно-санитарная 
экспертиза 10% 4% 8% 9% 8% 24% 2% 4% 8%

Конноспортивные комплексы/ 
ветеринарные клиники (лошади) 5% 2% 5% 4% 5% 1% 53% 4% 0%

Кормовые компании 2% 8% 6% 10% 1% 6% 4% 27% 8%

Фармацевтические компании 3% 10% 4% 3% 7% 14% 0% 4% 38%

Всего ответов: 904 (целевые анкеты)
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С А М Ы Е В О С Т Р Е Б О В А Н Н Ы Е  К О М П А Н И И  
И З  О Т Р А С Л И  П Т И Ц Е В О Д С Т В А

ВОПРОС: ОТМЕТЬТЕ В ПРЕДЛОЖЕННОМ СПИСКЕ ИЛИ ДОБАВЬТЕ (ЕСЛИ ИХ НЕТ В СПИСКЕ) НАИБОЛЕЕ 
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ ДЛЯ ВАС РАБОТОДАТЕЛЕЙ 

4%

5%

8%

8%

9%

16%

26%

42%

46%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

ГАП РЕСУРС

ПРОДО

БЭЗРК

СЕВЕРНАЯ

АГРОКОМПЛЕКС ИМ. ТКАЧЕВА

ПРИОСКОЛЬЕ

ЧЕРКИЗОВО

Отрасль не интересна

МИРАТОРГ

Всего ответов: 904 (целевые анкеты)
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С А М Ы Е В О С Т Р Е Б О В А Н Н Ы Е  К О М П А Н И И  
И З  О Т Р А С Л И  С В И Н О В О Д С Т В А

ВОПРОС: ОТМЕТЬТЕ В ПРЕДЛОЖЕННОМ СПИСКЕ ИЛИ ДОБАВЬТЕ (ЕСЛИ ИХ НЕТ В СПИСКЕ) НАИБОЛЕЕ 
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ ДЛЯ ВАС РАБОТОДАТЕЛЕЙ 

6%

7%

10%

14%

17%

21%

23%

43%

44%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

АГРОПРОМКОМПЛЕКТАЦИЯ

АГРОЭКО

ГК АГРО-БЕЛОГОРЬЕ

ВЕЛИКОЛУКСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ

СИБАГРО

РУСАГРО

ЧЕРКИЗОВО

МИРАТОРГ

Отрасль не интересна

Всего ответов: 904 (целевые анкеты)
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С А М Ы Е В О С Т Р Е Б О В А Н Н Ы Е  К О М П А Н И И  
И З  О Т Р А С Л И  С К О Т О В О Д С Т В А

ВОПРОС: ОТМЕТЬТЕ В ПРЕДЛОЖЕННОМ СПИСКЕ ИЛИ ДОБАВЬТЕ (ЕСЛИ ИХ НЕТ В СПИСКЕ) НАИБОЛЕЕ 
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ ДЛЯ ВАС РАБОТОДАТЕЛЕЙ 

6%

7%

13%

18%

23%

29%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

СЛАКТИС

ИНТЕРКРОС ЦЕНТР

АПК ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА

ЗАРЕЧНОЕ

ООО РУСМОЛКО

Отрасль не интересна

МИРАТОРГ

Всего ответов: 904 (целевые анкеты)
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ОТНОШЕНИЕ К 
ПЕРЕЕЗДУ
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7%

12%

12%

59%

10%

Точно не готов переехать

Скорее не готов переехать

Затрудняюсь ответить

Я готов переехать ради хорошего 
предложения

Я бы хотел переехать

Б О Л Ь Ш И Н С Т В О  Р Е С П О Н Д Е Н Т О В  Г О Т О В Ы  
К  П Е Р Е Е З Д У  Р А Д И  Х О Р О Ш Е Й  В А К А Н С И И

2 5 %

ВОПРОС: Рассматриваете ли вы возможность переезда к месту работы после окончания обучения (при условии, что вам 
нравится должность, задачи и доход/соцпакет)?

Всего ответов: 904
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П Е Р Е Е З Ж А Т Ь Г О Т О В Ы  В  М О С К В У ,  
С А Н К Т - П Е Т Е Р Б У Р Г  И  Н А  Ю Г

ВОПРОС: В какие населенные пункты вы готовы переехать для работы (при условии, что вам нравится должность, задачи и 
доход / соцпакет)?

Куда:
Московская 
область

Ленинградская 
область Урал Юг России Поволжье Сибирь

Дальний 
ВостокОткуда:

Москва 81% 57% 12% 41% 11% 4% 3%

Северо-Западный 60% 82% 11% 54% 9% 7% 11%

Южный 62% 50% 3% 76% 18% 6% 21%

Центральный 59% 50% 8% 33% 7% 12% 13%

Приволжский 57% 42% 16% 54% 47% 3% 13%

Сибирь и ДВ 44% 35% 16% 43% 6% 36% 18%

Всего 55% 46% 12% 43% 11% 19% 14%
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К Л Ю Ч Е В Ы Е  О Ж И Д А Н И Я  О Т  
Р А Б О Т О Д А Т Е Л Я  П Р И  О Р Г А Н И З А Ц И И  
П Е Р Е Е З Д А  С В Я З А Н Ы  С  Ф И Н А Н С А М И

За
тр

уд
н

яю
сь

о
тв

ет
и

ть

ВОПРОС: ЧТО ДОЛЖЕН ПРЕДОСТАВИТЬ РАБОТОДАТЕЛЬ СОТРУДНИКУ В СЛУЧАЕ ПЕРЕЕЗДА (ОТМЕТЬТЕ 
НЕ БОЛЕЕ 3 САМЫХ ВАЖНЫХ, НА ВАШ ВЗГЛЯД)?

90%

52%

42%

38%

20%

18%

Жильё или компенсацию на аренду

Оплату переезда

Повышенную зарплату по сравнению с 
теми, кому не нужно переезжать

Программу адаптации

Трудоустройство для супруга/супруги

Расширенный ДМС

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Всего ответов: 841 (кроме 
«Точно не готов переехать»)



38

СПОСОБЫ 
ПОИСКА РАБОТЫ И 
КОММУНИКАЦИОННАЯ 
КАРТА
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БОЛЬШИНСТВО УСПЕЛИ ПОСЕТИТЬ КАРЬЕРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ 
ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД

ВОПРОС: ПОСЕЩАЛИ ЛИ ВЫ КАРЬЕРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ЗА ПОСЛЕДНИЙ ГОД, ЕСЛИ ДА – КАКИЕ?

1%

4%

4%

6%

8%

9%

9%

19%

31%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Хакатон или кейс-чемпионат

Онлайн день карьеры (несколько компаний)

Дни Карьеры и Ярмарки вакансий НЕ в вузе

Индивидуальные карьерные консультации (в …

День открытых дверей компании (офлайн: в …

Образовательные курсы от компании онлайн

Дни Карьеры и Ярмарки вакансий в вузе

Вебинар от компании / онлайн встреча

Презентация / лекция компании в вузе

Всего ответов: 904
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О Н И  Х О Д Я Т  Н А  М Е Р О П Р И Я Т И Я ,  Ч Т О Б Ы …

ВОПРОС: ЕСЛИ ВЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ В КАРЬЕРНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ РАБОТОДАТЕЛЕЙ, КАКОВЫ БЫЛИ ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ 
ВАШЕГО УЧАСТИЯ? (ВЫБЕРИТЕ ЛЮБОЕ КОЛИЧЕСТВО ОТВЕТОВ)

10%

11%

12%

13%

15%

20%

38%

40%

45%

45%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Получить помощь в составлении резюме

Возможность получить приз и мерч

Возможность поучаствовать в интерактиве от компании и 
интересно провести время

За компанию / Просто проходил мимо

Пройти тестовое собеседование и получить по нему обратную 
связь

Возможность проявить себя / обратить на себя внимание для 
получения предложения о работе

Узнать требования компании к кандидатам и более подробную 
информацию о процессе отбора

Возможность задать вопросы представителям компании, больше 
узнать о корп.культуре

Возможность получить новые знания, прокачать навыки и полезно 
провести время

Узнать о текущий вакансиях и стажировках в компании

Всего ответов: 904
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ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ЦК ОТЛИЧАЕТСЯ ОТ ВУЗА К ВУЗУ

ВОПРОС: ПО ШКАЛЕ ОТ 1 ДО 10 ОЦЕНИТЕ, НАСКОЛЬКО ХОРОШО, НА ВАШ ВЗГЛЯД, В ВАШЕМ ВУЗЕ ОРГАНИЗОВАНЫ 
ПРОГРАММЫ ПРОФОРИЕНТАЦИИ И СОДЕЙСТВИЯ ТРУДОУСТРОЙСТВУ? (ГДЕ 10 – ОЧЕНЬ ХОРОШО, 1 – ОЧЕНЬ ПЛОХО)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины

Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

Новосибирский государственный аграрный университет

Российский государственный аграрный университет — МСХА им. К. А. Тимирязева

Московская государственная академия ветеринарной медицины и …

Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана

Омский государственный аграрный университет им. Столыпина

Алтайский государственный аграрный университет

Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина

Ставропольский государственный аграрный университат

Курская государственная сельскохозяйственная академия им. Иванова

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

1 – очень плохо 10 – очень хорошоВсего ответов: 904
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СТУДЕНТЫ НАХОДЯТ РАБОТУ ПО 
РЕКОМЕНДАЦИЯМ ЗНАКОМЫХ 69%

уже успели 
поработать

ВОПРОС:  КАК ВЫ НАШЛИ ПОСЛЕДНЕЕ МЕСТО РАБОТЫ? (ЕСЛИ УЖЕ РАБОТАЛИ)

Всего ответов: 904

1%

2%

3%

3%

7%

7%

8%

18%

19%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Дни карьеры / Ярмарки вакансий

Другое (укажите)

Мероприятия отдельных компаний (лекции, семинары, мастер-
классы и т.д.)

Затрудняюсь ответить

Специализированные Интернет-сайты о работе

Через вакансии в социальных сетях

По рекомендации преподавателя / через базовую кафедру

Через друзей и знакомых

Прямое обращение к работодателям

У 82 респондентов (9%) 
работа не была связана со 

стажировкой или 
практикой
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ПЛАНИРУЮТ ОБРАЩАТЬСЯ К РАБОТОДАТЕЛЯМ И ИСКАТЬ 
ВАКАНСИИ, ЧТОБЫ НАЙТИ РАБОТУ В ИНТЕРЕСНОЙ СФЕРЕ

ВОПРОС:  ГДЕ БУДЕТЕ ИСКАТЬ РАБОТУ В ИНТЕРЕСУЮЩЕЙ ВАС СФЕРЕ?

8%

9%

19%

22%

35%

45%

47%

58%

7%

19%

29%

20%

33%

52%

45%

47%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Дни карьеры / Ярмарки вакансий

Затрудняюсь ответить

По рекомендации преподавателя / через базовую кафедру

Мероприятия отдельных компаний (лекции, семинары, мастер-классы и т.д.)

Через друзей и знакомых

Специализированные Интернет-сайты о работе

Через вакансии в социальных сетях

Прямое обращение к работодателям

Не работал Работал

Всего ответов: 904
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СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ  – ВАЖНЫЙ КАНАЛ

ВОПРОС:  КАКИМИ СОЦИАЛЬНЫМИ СЕТЯМИ, ПЛАТФОРМАМИ И ПРИЛОЖЕНИЯМИ ВЫ 
ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ПОСТОЯННО 

95%

80% 79%

62%

53%

40%

7%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ВКОНТАКТЕ INSTAGRAM WHATSAPP YOUTUBE TELEGRAM TIKTOK FACEBOOK



45

С А Й Т Ы  П О  П О И С К У  Р А Б О Т Ы

superjob 5%
9%

другое 4%
7%

затрудняюсь ответить 23%
5%

fut.ru 5%
5%

avito.ru 4%
5%

rabota.ru 4%
5%

linkedin 4%
4%

hh.ru 67%
84%

Х Х  – О Д Н О З Н А Ч Н Ы Й  Л И Д Е Р,  Н О  Е Г О  
И С П О Л Ь З О В А Н И Е  В  А У Д И Т О Р И И  З А М Е Т Н О  
С О К Р А Щ А Е Т С Я

2022

2021

Q: НА КАКИХ САЙТАХ О КАРЬЕРЕ И РАБОТЕ ВЫ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ? Исследование ведущих вузов FTR2022, n=21570.
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37% СТУДЕНТОВ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ 
НА КАРЬЕРНЫХ САЙТАХ

ВОПРОС:  НА КАКИХ САЙТАХ О КАРЬЕРЕ И РАБОТЕ ВЫ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ?

30%

8%

7%

3%

2%

2%
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К Р А Т К И Е С О О Б Р А Ж Е Н И Я  П О  И Т О Г А М

Демографическая ситуация еще долго будет оказывать определяющее влияние на 
рынок труда1

2
Кризисы ослабляют давление на рынок труда, однако, как показывает опыт, 
стабилизация ситуации может привести к быстрому возвращению дефицита. 
Если вы ожидаете восстановления экономики, кризис – отличное время для работы 
над брендом работодателя и привлечения кадров

Рынок труда молодых специалистов в АПК – пока еще на начальном этапе развития.
Уровень профориентированности молодых специалистов, знание работодателей, 
использование различных каналов поиска работы пока оставляют желать лучшего. 
Это усложняет привлечение талантов, но будет меняться по мере развития рынка

3
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